



135514 - ইমহেল পাঠানোর মাধ্যমে বিভিন্ন প্রডাক্টেরে মার্কটেই করার নমিতিতে অন্যদরে ইমহেল আইডি সংগ্রহ করার পদ্ধতসিমূহ ও এর হুকুম

প্রশ্ন

আমি ই-মার্কটেই সেক্টরে চাকুরি করি। আমার দায়ত্বরে মধ্যে রয়েছে: নতুন নতুন কাস্টমারদরে কাছে কোম্পানির সার্ভিসগুলো পশে করা; অর্থাৎ ইমহেলরে মাধ্যমে আমাদরে পণ্য ও সবোগুলোর এডভারটাইজিং করা ও মার্কটেই করা। এমন কিছু প্রোগ্রাম বানানো হয়েছে যে গুলোর মাধ্যমে আমি যে কোন ওয়েবসাইটকে টার্গটে করে সটোতে রেজিস্ট্রিকৃত ইমহেলগুলো সংগ্রহ করতে পারি। এই উদ্দেশ্যে এ ধরণরে প্রোগ্রামগুলো ব্যবহার করার মধ্যে কোন প্রকার সংশয় আছে কি? এ ক্ষেত্রে ওয়েবসাইট, ব্লগ ও ওয়েব ডাইরেক্টরীগুলোর মধ্যে কোন পার্থক্য আছে কি? যহেতু ডাইরেক্টরীগুলো বিভিন্ন কোম্পানীর ওয়েবসাইটগুলো প্রদর্শন করে। কোম্পানীগুলো তাদের ইমহেলগুলো সবার জন্য পশে করে। তাই ইমহেলগুলো সহজে কালকেট করার জন্য আমি কি এই প্রোগ্রামগুলো ব্যবহার করতে পারি? উল্লেখ্য, এই প্রোগ্রামগুলোর মধ্যে কিছু আছে লাইসেন্সধারী। প্রয়োজন হলে আমি সেগুলো কনিতে পারব। জাযাকুমুল্লাহু খাইরা। লম্বা প্রশ্নরে জন্য দুঃখতি।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

ট্রুডে মার্কটেই, জনোরলে মার্কটেই কথিবা ইলেক্ট্রনিকি মার্কটেই এ চাকুরী করা মূল বধিানরে দকি থেকে জায়যে। তবে যদি এমন কোন কোম্পানী বা ওয়েবসাইটরে পক্ষযে মার্কটেই হয় যাতে হারাম পণ্য ও সামগ্রী রয়েছে; যমেন গানরে ক্যাসটে, বদিত ও পাপপূর্ণ বইপুস্তক, মডিজিক্যাল ইনস্ট্রুমেন্ট, হারাম গদোশত কথিবা নষ্ট ম্যাগাজনি বকিররি ওয়েবসাইটসমূহ কথিবা এ ধরণরে আমাদরে শরয়িততে নষিদিধ জনিসিপত্র বকিররি ওয়েবসাইট।

এ ধরণরে বশে কিছু জনিসি, সেগুলো বকিররি হুকুমসহ আমরা [107677](#) নং প্রশ্ননোত্তরদ্বয়যে উল্লেখ করেছি; সে দুটি দখো যতে পারে।

দুই:



পক্ষান্তরে, বিভিন্ন প্রোডাক্টের মার্কেটিং করার জন্য অন্যদরে ইমহেল আইডি সংগ্রহ করার বিষয়টি ব্যাখ্যাসাপক্ষেয়:

১। যবে ওয়েবসাইট কথিবা ব্লগ এর সাথে সংশ্লিষ্ট ব্যক্তরি ইমহেলটি সরবরাহ করছে সে ওয়েবসাইট বা ব্লগ যদি পূর্বহে অবহতি করে থাকে এবং এ ওয়েবসাইটের সাথে যুক্ত হওয়ার আগহে এ বিষয়ে স্বীকৃতি নিয়ে থাকে তাহলে ইমহেল আইডিগুলোর তালিকা মার্কেটিং কোম্পানী বা ওয়েবসাইটের কাছে বক্রি করার অধিকার তার রয়েছে; অতএব এতে কোন আপত্তি নহে। সে সব ওয়েবসাইট ও ব্লগের সাথে আপনারা লনেদনে করতে এবং তাদের মালিকানাধীন ইমহেলগুলোর তালিকা পতে কোন অসুবধি নহে।

২। যদি ওয়েবসাইট কথিবা ব্লগ এর সাথে সংশ্লিষ্টদেরকে এই মরমে অবহতি না করে যবে, তারা ইমহেলগুলোর তালিকা বক্রি করার অধিকার সংরক্ষণ করে তাহলে এই ওয়েবসাইট বা ব্লগের জন্য তার অধিকৃত ইমহেল আইডিগুলো বক্রি করা জায়যে হবে না। যহেতে এই ইমহেলগুলো তার কাছে আমানত। সক্ষেত্রে এমন ওয়েবসাইট ও ব্লগগুলোর সাথে লনেদনে করা আপনাদের জন্য জায়যে হবে না।

৩। কোন ওয়েবসাইট বা ব্লগের ইমহেল আইডিগুলোর তালিকা পতে হ্যাকিং সপ্টওয়ারগুলো ব্যবহার করা জায়যে হবে না। কেননা এটি অন্যরে ব্যক্তগিত গোপনীয়তার উপর সীমালঙ্ঘন। আবার কটে কটে এর চয়ে বশে সীমা ছাড়িয়ে ইমহেলগুলোই হ্যাকিং করে।

৪। যবে ব্যক্তি কোন ওয়েবসাইটে কথিবা কোন ব্লগে নিজের ইমহেল আইডি প্রকাশ করে বধে প্রোডাক্টসের মার্কেটিং এর জন্য তাকে ইমহেল করা জায়যে হবে। এ ধরণের ইমহেল আইডিগুলোতে মহেল পাঠানোর নমিত্তে সেগুলো সংগ্রহ করার জন্য নরিদ্ষিট কোন প্রোগ্রাম ব্যবহার করা জায়যে হবে।

৫। এ ধরণের ইমহেল আইডিগুলোতে ইমহেল পাঠানো সম্পন্ন হলে সেখনে এমন অপশন থাকা বাঞ্চনীয় যাতে করে প্রাপক এই তালিকা থেকে নিজেরে নবিন্ধন বাতলি করে নতিে পারে এবং পুনরায় তাকে কোন ইমহেল পাঠানো না হয়। কেননা কটে তার ইমহেল প্রকাশ করার অর্থ এ নয় যবে, তিনি বিজ্ঞপনমূলক ইমহেল পতে আগ্রহী। যখন তিনি এ ব্যাপারে তার অনাগ্রহ প্রকাশ করবনে তখন তার অনাগ্রহকে সম্মান দেখোনো অনবিার্য এবং পুনরায় তাকে ইমহেল পাঠানো জায়যে নয়।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।